

## 彼得前書要道略解 第十九講

我們打開彼得前書讀第一章第12節，「他們得了啟示，知道他們所傳講的一切事，不是為自己，乃是為你們。那靠著從天上差來的聖靈傳福音給你們的人，現在將這些事報給你們，天使也願意詳細察看這些事。」

### 神是靈

古時候，許多的先知是被天上的聖靈所感動的。我們知道，若要講屬靈的事，必須懂得一些關於靈界的事。在宇宙中，有「自有永有」的靈。這「自有永有」的靈是無窮大的（「自有」就是自我存在、「永有」就是永遠存在），是不會消失的。祂是自有永有，今在、昔在、以後永在的，這就是神的靈。獨一的真神是無窮大、無限大的靈。獨一的真神是從「起初原有的」，不是從哪裏來的；祂是「自有永有」的，是「起初原有的」。所以，在《約翰壹書》說，「你們認識那從起初原有的」（約壹二13），神不是從哪裏來的。我們必須要懂得神是靈，神是無窮大的靈。耶穌在約翰福音第四章第24節告訴我們說，「神是個靈……」所以，神是靈，這是主耶穌親自告訴我們的。

神是靈，是無窮大的靈。中文「神」這個字就形容成「大」，「大而化之，謂之聖；聖而不可知之，謂之神。」（孟子·盡心上）。所以，大、大、大……大到不可以知道的地步，這不過是聖，還要聖、聖、聖……聖而不可知，這才叫作神。所以，神是「大而化之之謂聖，聖而不可知之」；神是無窮大的，這是我們必須要懂的。但這是什麼意思呢？神是個靈。到現在，

人類對靈也只能夠是猜一猜、聽一聽，到底是怎麼回事，人還不知道。為什麼呢？因為孔子講過，「視之而弗見，聽之而弗聞，」意思就是你要聽，也聽不見，你要看，也看不見。「視之弗見、聽者弗聞」，但「體物而不可遺」，看不見、聽不見，但卻到處都是。神的靈是無所不在的，「洋洋乎，如在其上，如在其左右。」所以，古時候的人常說，舉頭三尺有神明，其實不用三尺，連一厘一分都不需要、三寸都不需要，到處都是神的靈。但「視之而弗見，聽之而弗聞」。

聖經羅馬書第一章也說，神的靈「雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。」（羅一20）神在萬物、萬象中都顯明了這個靈。靈是什麼呢？靈是無方積、無重量、無形像；動能自靜、靜能自動，不能化驗、不能分析，純零物質。在我們的物質界裏，水、火、風、雷、氣、電、光、磁……現在連原子都能夠找得到、都能夠看得見、都能夠化驗。現在連光都能知道它的速度、曲率，連光都可以用許多的方法來試驗。但惟有靈不行。我們今天先要明白這一件事，也就是說，為什麼信神，非要用信心呢？因為看不見的東西，才必須要用信心來接受。「人非有信，就不能得神的喜悅。」（來十一6）雖然看不見，但確實有，就需要用信心接受。我們人類有一個良知，這是一個能知道事情的好功能。這個功能不一定非要用眼睛去看，才可以知道，這是人的靈知。人有靈，人為萬物之靈，靈在人身上也是化驗不出來的，照X光也找不到，照核磁共振也找不到，但靈在人裏面確實有。所以神是個靈，神的靈是無窮大的，神的靈是「自有永有」的、是非受造的。

### 自隱的 神要彰顯祂自己

但神裏面有智慧、有能力、有感情。神要把祂裏面的智慧、能力、美德、感情都表明出來。那神就要想一個辦法，祂不能一直隱藏在那裏。聖經以賽亞書第四十五章第15節說，神是自隱的神。所以神是隱藏的，神是自隱的，但祂不要永遠隱藏，祂要把自己發表出來，自隱的神要把自己發表出來。詩篇一百零六篇第2節說，「誰能傳說耶和華的大能？誰能表明祂一切的美德？」所以神要把祂的能力彰顯出來，神要把祂的美德表明出來，神就有了一個計劃，這叫「預定的美意」、「神旨意的奧秘」，也是「永古隱藏不言的奧秘」。

神有一個計劃，要把祂這一切所隱藏的——祂的榮耀、祂的能力、祂的豐富、祂的智慧、祂的感情、祂的愛……都表明出來（發表出來）。這發表就是「道」，太初有「道」（約一1），「道」是什麼？「道」就是父懷裏的獨生子（約一18）。神就從祂裏面發出一個子、一個獨生子、一粒子，子就帶著神一切的豐盛，從神裏面出來，然後這麼一發表，就創造了萬有。發表是什麼？就是「道」；「道」就是發表的意思。太初有「道」，耶穌基督就是「道」成了肉身（約一14），神藉著「道」發表了祂自己，把祂裏面的能力、智慧、生命、愛、感情、知識……一切的豐盛都發表出來了。這麼一發表，諸天、宇宙、萬有、穹蒼就被造出來了。人類也是因著這個原因被造的，人是為要發表神的內容而被造的一個工具、一個器皿。神要藉著人，彰顯祂的美德、彰顯祂的榮耀。可是人卻沒有做到，人被魔鬼搞壞了，不光不能彰顯神的美德，人還很缺德，人做了很多缺德的事。神的美德沒有表明出來，卻表現了很多的失德，所以，這就是人類犯罪以後的光景。

神這麼一發表，不僅用能力造成了物質，還用三個步驟造出人類，又造了預備讓人居住的地球。神還定了一個計劃，將來自己要道成肉身，要取得一個真像（來一3）、要取得一個像。因為神是自隱的，神是靈；而靈是沒有像的。所以，神要一個像，在宇宙中坐在寶座上，統管萬有。祂的能力所彰顯出來的、祂的智慧所創造的這一切，祂要自己來管，所以，祂要道成肉身，這就是「大哉！敬虔的奧秘，無人不以為然，就是：神在肉身顯現……」（提前三16）神有一個計劃，祂要在肉身裏，來到地上，這也是祂造地球、造人類的目的。人類是為了祂要取得本體的真像而造的，人類可以說是神要彰顯祂自己的一個副產品。神要來把祂自己彰顯出來，把祂自己本體的真像表明出來，那麼神就先造一個人，人就是預像（羅五14），是神本體真像的預像。

### 靈界的組織

神除了造諸天、宇宙、萬有以外，也造了一些屬靈的活物。在屬靈的活物裏，就有許多東西了。這些雖然也是靈，沒有屬物質的肉體，但他們也是被造的靈，不是自有永有的靈。「自有永有」的靈只有三個位格——聖父、聖子、聖靈，這三位是「自有永有」的，不是受造的，乃是非受造的、是無窮大的靈。後來，子道成肉身，取得了一個血肉之體、取得了一個本體的真像，又升上高天。因此，神就有了一個形像、一個本體的真像，那就是耶穌基督，祂已經坐在寶座上。但神還造了一些天使，天使又分很多種，神造天使的時候，有一組七位天使長，這是聖經隱隱約約給我們說明的，此外還有許多的天使。

天使是什麼？希伯來書第一章第14節說，「天使豈不都是服役的靈……」這些靈叫作「服

役的靈」。天使是使者、是當差的僕人。神是自有永有的靈，神造了一些天使、造了一些受造的靈。他們不是自有永有的，是受造而有的，他們不是無窮大的，是有限的。這些服役的靈就叫「天使」，其中有七位天使長，最大的叫作「路西弗」（賽十四12），路西弗是天使長裏最大的一位。然後還有米迦勒（猶一9）、加百列（路一26），這些都是有名字的。按照聖經外傳（偽經）《以諾書》，他們七個都有名字，包括聖經上所說的三個，一個叫「明亮之星、早晨之子」，就是路西弗，這是第一個天使長。聖經裏還說到米迦勒飛來飛去替神辦事，還有向馬利亞報信的加百列。所以，天使長也是屬靈的活物。另外，侍立在神面前的還有撒拉弗、基路伯，都是帶翅膀的；基路伯是四個翅膀（結十21），撒拉弗是六個翅膀（賽六2），這在聖經裏都有描寫。另外，基路伯有四個臉面，一個面是牛、一個面是鷹、一個面是人、一個面是獅子。像這些都是一種描寫，我大概地介紹一下，這叫「遮掩約櫃的基路伯」。還有天使、天軍，天使下面還有一些小卒（就是天軍）。所以，聖經裏描寫了天使、天軍、撒拉弗、基路伯、天使長，這是聖經所啟示的一個靈界的組織。當然，這些都是看不見的，可是它們除了在靈界活動，在世界上也有它們的蹤跡。

### 撒但的由來與牠的惡謀

後來天使長中最大的一位——路西弗，就墮落了。因為牠是天使長，牠很榮耀、很豐富，按照聖經的描寫，牠是遮掩約櫃的基路伯，是最親近神的，是侍立在神面前的。牠因自高自大，就墮落了。在以賽亞書第十四章說，牠是「明亮之星，早晨之子」，牠事奉神，但牠驕傲了，想要竊奪神的榮耀和權柄，要與至上者同等（賽十四12、14）。因為神給了牠大權柄，叫牠暫時管理諸天、宇宙、萬有；神把所創造的一切都交給牠暫時管理。因為神創造諸天、宇

宙、萬有，是要交給主耶穌的（交給兒子的），也是要交給我們這些人（交給眾子的）。但撒但想要竊奪，牠有不法的企圖，這叫「不法隱意的奧秘」，牠要霸占這些產業。所以，牠就與神作對，凡神所做的事，牠都要破壞。

比如，神造人，要給人永生；神造了亞當，就把他放在伊甸園裏。神造人本來是要讓人作祂的兒子，但人若會死，就不能作神的兒子。你必須要有永遠的生命，永遠活著，才能作神的兒子。所以，神就給人自由意志，放了兩棵樹在伊甸園，一棵叫「生命樹」，吃了就永遠活著，就有永生；另一顆叫「分別善惡的樹」，吃了雖然有聰明、有智慧、有知識，但人就會死亡，「吃的日子必定死」（創二17），靈就死亡了。所以，魔鬼一看，人若吃了生命樹的果子，永遠活著，就是神的兒子了，就能承受產業了，那麼，牠就要交班，牠就變成失業了，所以，牠就來引誘亞當，讓他不吃生命樹的果子，反去吃分別善惡樹的果子。魔鬼故意地誘惑人，不過牠知道誘惑亞當很不容易，牠還有點怕亞當，因為亞當是神的兒子。所以，魔鬼就去誘惑夏娃，夏娃不懂，糊裏糊塗地就吃了，吃了以後死就來了；亞當因為愛夏娃的緣故也吃了。結果這兩個人就不能永遠活著，就不能作神的兒子，也不能承受萬有、不能承受神手所造的；並且罪從一人入了世界（羅五12），這兩個人都犯罪，違背了神。

### 神的智慧與美意

可是這裏也有一個大的奧秘，若亞當吃了生命樹的果子，永遠活著，他就不能跟夏娃生許多兒女。因為那時候，他就完全屬靈、不屬肉體了，他就不懂肉體的情慾、敗壞。那麼，他一吃了分別善惡樹的果子以後，他就與夏娃同房，開始生兒養女，生了很多的孩子。這也是在神的預

計之中、預見之中，神要讓他們生養眾多、遍滿地面。他們在伊甸園裏天真爛漫，根本不懂情慾的事，但他們一吃了分別善惡樹的果子就懂了，他們就開始放縱肉體的情慾，所以他們才生了第一個兒子——該隱，以後又生了亞伯。這兩個孩子一生出來，就開始嫉妒、紛爭、打架，該隱就把亞伯殺了。那麼，該隱也被趕出伊甸園。神又立了一個苗、一個種子，就是塞特。我們可以從聖經裏看到，這都在神的預見之中，是神預定的美意。

神知道撒但會做這事。神是無所不能、無所不見，無所不知的，神怎麼會不知道呢？神知道。但神藉著惡來成就祂的善，這就是神的智慧。神還留下撒但作為一個教導人、訓練人的工具。撒但帶著天上三分之一的天使，跟牠一起背叛神。這就是《啟示錄》所講，大龍的尾巴拖拉著三分之一的星（就是三分之一的天使），背叛了神（啟十二4）。這一批惡天使就成為宇宙中的惡靈、邪靈、魔鬼的靈、與神作對的靈。那麼，還有三分之二都是守本位的天使，有米迦勒、有加百列，由它們所率領的還是服役的靈、還是神的天使。

所以，我要給大家說明一些靈界的故事。那些壞天使就是撒但所用的這些天使，後來在地上就變成種種迷惑人的東西。凡是遠離神的、讓人背叛神的，連達爾文這些講無神論的人，都是被魔鬼利用的。凡是故意反叛神的，都是因悖逆之子心中運行的邪靈。我還告訴各位，只要一個小孩子悖逆父母的時候，就有邪靈在工作，因為邪靈就是「在悖逆之子心中運行的邪靈」（弗二2）。所以，這種離開本位的天使，都變成邪靈了。後來，一些死了之人的鬼魂都被牠們所控制、都被牠們所牢籠，也變成了一些邪惡的靈，由牠們來管轄。所以，我大概按照聖經給大家說一下靈界的故事，那麼，天使還是有很多、有千千萬萬是好的，是服役的靈。我們今天就把天使的事查到這裏。